

# 您有话说,我们帮您捎给委员代表

淄博两会即将召开,本报开设《委员代表联联看》栏目,征集读者心声

您可通过热线电话3159015、“齐鲁壹点”APP客户端淄博频道等渠道传递心中愿景、可行建议



本报1月10日讯(记者 罗静) 脚上沾着泥土,心中装着百姓。2018年淄博两会即将召开,本报将开设《委员代表联联看》栏目,市民可通过热线、微信、微博、“齐鲁壹点”APP等渠道向本报反映自己关心的事情,

提出对淄博发展的建议,我们将把您的心里话捎给政协委员、市人大代表。

刚刚过去的2017年,淄博通力落实“四位一体,组群统筹、全域融合”城市工作思路,全力建设现代化组团式大城市,新旧动能转换持续推进,创新引领效应持续显现,百姓不断得到实惠。2018年是贯彻落实党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成

小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。在新的起点上,淄博将开启新的征程。

您对城市发展有什么好的建议,您对未来有什么期待?所有您感兴趣和关心的话题,都可以提出来,您所关注的内容就是我们报道的方向。本报将对市民提出的建议分类整理,并带着这些建议采访有关部门和市人大代表、政协委员。

您提出的建议不仅会得到

相关部门的答复,还可能成为今年两会上的热点话题,引起人大代表和政协委员的关注,可能由此推动制度和政策的改变。

今年,我们将更广范、更深入地倾听读者心声,传递您温暖的问候,良好的祝愿,可行的建议。您可以拨打本报新闻热线3159015,也可通过齐鲁晚报今日淄博官方微博(@齐鲁晚报今日淄博)、微信公众号(齐鲁

晚报今日淄博)留言,或在“齐鲁壹点”APP淄博频道上留言。



## 齐鲁晚报《今日淄博》公益律师团帮您维权

全天候接听读者电话咨询,用最专业的法律知识提供诉讼指导

### ■ 行政诉讼专题·第五十三期



陈旭峰律师,法学硕士,山东鲁泉律师事务所律师。从事律师工作十几年,擅长办理行政诉讼,土地征收,征用以及民商合同、建筑房地产、金融、等法律事务。先后担任齐鲁晚报《今日淄博》律师团首席律师、山东卫视《道德与法制》特邀顾问、山东广播电台《有理走天下》案件评析律师。2007年被共青团济南市委、济南市司法局、济南市青年联合会、济南市律师协会评选为第三届“泉城十佳(优秀)青年律师”。

咨询热线:13361013118

### 行政诉讼起诉期限的计算起点

**案情简介:**李兴行认为乐亭县政府在未取得相应批文的情况下即组织征地,且补偿不到位,向河北省唐山市中级人民法院提起诉讼,请求确认乐亭县政府的征地行为违法。

河北省唐山市中级人民法院查明:乐亭县政府于2010年8月3日作出《乐亭县人民政府关于沿海公路改建工程涉及征地拆迁等相关事项的通告》,并于2011年2月16日作出《乐亭县人民政府滨海公路改建工程征地补偿方案》。2011年6月27日,乐亭县国土资源局与乐亭县古河乡张李铺村民委员会签订《征用

土地协议》。李兴行系张李铺村村民,张李铺村民委员会于2012年3月与其协商达成《协议书》,且李兴行已领取了补偿款。

河北省唐山市中级人民法院认为:李兴行已领取了征地补偿款,其已不具备起诉乐亭县政府确认征地行为违法的原告主体资格,依法裁定驳回李兴行的起诉。

**律师说法:**法律设定起诉期限制度的主要目的在于督促公民、法人或者其他组织及时依法主张权利,同时依法维护行政效率和公法秩序。起诉人只要认为行政行为侵犯其合法权益即有

权依法提起行政诉讼。一方面,法律并不要求起诉人在认识到行政行为的违法性后方能提起行政诉讼;另一方面,法律在计算起诉期限时亦不以起诉人认识到违法性为必要条件。如果将对违法性的认识作为起诉期限的必要条件之一,可能因起诉人对违法性的判断困难导致起诉期限的起点长期处于不确定状态,影响行政效率和公法秩序。因此,起诉期限制度中起诉人对行政行为的“知道”并不包括对行政行为违法性的认识,也即起诉人自知道行政机关作出行政行为时,起诉期限便开始计算。